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Sarebbe quindi molto bene, ohe questo 
fondo fosse r iservato per incoraggiare le ri-
cerche che si fanno in cotesti laboratori!, e 
perciò io prego l 'onorevole ministro di la; 
sciare inscri t ta in bilancio la somma per de-
dicarla, non alle pubblicazioni, ma a sussidi 
alle ricerche sperimenial i . 

Presidente, Ha facoltà di par lare l 'onore-
vole ministro del l ' i s t ruzione pubbl ica . 

Gallò, ministro dell'istruzione, pùbblica. Io non 
posso accettare, come è naturale , la proposta 
dell 'onorevole Ciccótti. 

Non so se il suo concetto sia questo: siccome 
i l somma inscri t ta non r isponde alle esigenze, 
si deve sopprimere; oppure quest 'al tro: siccome 
la somma è s tata impiegata male, è meglio 
ehe si sopprima. Io rispónderò a tu t t e e due 
le ipòtesi. Quanto alla prima, essa non mi 
pare fondata, perchè la conseguenza naturale , 
necessaria di essa, sarebbe l 'aumento, non la 
soppressione, del fondo ; quanto alla seconda, 
nemmeno in questa io posso seguire l 'onore-
vole Ciccótti, perchè a me non r isul ta che 
véramente si sia fa t to lo scempio che egli 
deplora dello stànziaiiiento del capitolo 11. 

Io ho fì-oppo r ispet to per i miei prede-
cessori per credere verosimili i f a t t i da lui 
indicati . Per quanto r iguarda poi la mia 
amminis t razione posso assicurare l 'onorevole 
Ciccótti che non accordo nessun concorso per 
pubblicazioni di opere uti l i , se non nel Caso 
in cui la Giunta del Consiglio superiore abbia 
dato parere favorevole dopo la pubbl icazione 
dell 'opera medesima. 

Ed ora vengo al merito della proposta 
dell 'onorevole Ciccótti, qualunque possa es-
sere l ' ipotes i ammessa, o la pr ima o la se-
conda. Ma sul serio, in un paese di 32 mi-
lioni di abi tant i , che ha l ' incremento del l ' I ta -
lia, che ha dato in questi u l t imi tempi tan ta 
messe di pubblicazioni da potersi quasi met-
tere a livello della Franc ia e della Germania , 
dobbiamo negare 34,500 lire per a iutare la 
pubblicazione di opere ut i l i ? Si potrà dir 
male di tu t to nel nostro paese, questo è 
anche un modo di combattere certe ba t tag l ie , 
ma io non credo che si trovi un Par lamento, il 
quale possa consentire, non dirò la soppres-
sione di questo capitolo, ma nemmeno la 
diminuzione. 

E bene che si confidi anche un po' sulla 
re t t i tud ine dei governant i re la t ivamente al-
l 'uso di questo fondo ; ed io posso assicurare 

l 'onorevole Ciccótti che questa re t t i tud ine 
non è mancata e non mancherà . 

Ci saranno delle voci malevoli, e saranno 
precisamente le voci di coloro che aspira-
vano ad avere il concorso © il sussidio, e 
non l 'hanno potuto ot tenere; le quali voci 
predicheranno contro il catt ivo uso che si è 
fa t to del fondo di questo capitolo. Ma non 
per questo dobbiamo credere al pr imo ve-
nuto. 

« Ciccótti. Ci sono i documenti ! 
Gallo, ministro dell'istruzione pubblica. I n quanto 

alla subordinata, fa t ta dall 'onorevole Bat-
telli , io non la potrei accettare che nel solo 
caso in cui fosse possibile l 'aumento dello 
stanziamento. Io non ho alcuna difficoltà ad 
affermare con lui che, per l ' incremento degli 
studi sperimental i , la somma di 34,500 l ire 
sia insufficiente; immaginiamo quando questa 
somma deve provvedere oltre che all ' incre-
mento degli s tudi sperimental i , anche allo 
aiuto alle pubblicazioni, p.lle opere ut i l i alle 
let tere ed alle scienze. Ma questa è conse-
guenza ' delle r is tret tezze del nostro bilancio. 
Contentiamoci di quel poco che abbiamo: del 
resto, per le r icerche degli s tudi sper imen-
tali, bisogna considerare che noi aiuteremo, 
quanto più potremo, i gabinet t i ed i labo-
rator i ! delle Universi tà , che SOEO veramente 
la sede più adat ta , e direi più sacra, alle ri-
cerche sper imental i . 

Col disegno di legge, che io mi r iservo 
di presentare, concernente l 'aumento delle 
tasse univers i tar ie e l 'aumento di tu t te le 
dotazioni dei gabinet t i e di tu t t i i labora-
tor i ! scientifici delle Universi tà , credo che 
raggiungeremo lo scopo cha si prefigge l'ono-
revoie Bat tel l i , di potere a iu tare àncora di 
più la ricerca negli stùdi sper imental i . 

Dopo ciò, pregò la Camera di respingere 
la proposta fa t ta dall 'onorevole Ciccótti, ed 
invito e prego l 'onorevole Bat te l l i a r i t i ra re 
il suo ordine del giorno. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l 'onorevole 
relatore. 

Spirito Francesco, relatore. Io non debbo ag-
giungere che una cosa sola, Noi abbiamo non 
solo i bi lanci di previsione, che la Giunta 
del bilancio s tudia con cura, ma abbiamo 
altresì i b i lanci consuntivi che si s tudiano 
anche con cura maggiore. 

I l bilancio consuntivo del l 'u l t imo eserci-
zio è stato già presentato, ed uno dei nost r i 
colleghi e incaricato di fa rne la relazione. 


